

William A. S. Sarjeant. Geologists and the History of Geology. An International Bibliography from the Origins to 1978. New York: Arno Press. A New York Times Company, 1980. 5 vols.

Вильям А. С. Сергент. Геологи и история геологии. Международная библиография со времени возникновения до 1978 г. Нью-Йорк: Арно Пресс, 1980, 5 т.т.)

В 1980 г. издательство Арно Пресс Нью-Йорк, США) опубликовало пяти-томное библиографическое пособие, содержащее обширные сведения о материалах по истории геологических знаний, вышедших на языках латинского алфавита. Этот фундаментальный труд, объемом в 4526 страниц, охватывает публикации, посвященные самым различным сторонам, в той или иной степени характеризующим развитие наук о Земле, главным образом геологии.

Том I состоит из пяти разделов: введение, общие работы (по истории естествознания, истории геологии и ее отдельных отраслей, а также истории смежных наук), история научных обществ, музеев и геологических организаций, история нефтяной промышленности (общие работы, история нефтяных компаний и корпораций, автобиографические и биографические работы, народные сказания о развитии нефтяной промышленности) и список выдающихся событий в области истории геологии.

В томах II и III приведен перечень геологов, которым были посвящены работы, характеризующие их творчество; при этом даются краткие биографические сведения.

В томе IV приведены списки лиц, упоминавшихся во II и III томах, по странам, где родились эти геологи, и отдельно по странам, где они работали, причем каждый список разделен на этапы.

Том V содержит перечень издателей, переводчиков и авторов статей, на которые даны ссылки в первых четырех томах.

Рассматриваемое издание содержит весьма обширный материал и является в этом отношении уникальным. Ничего подобного среди вспомогательных источников к истории геологии, опубликованных прежде, не имеется. Библиография дает возможность в самый короткий срок подобрать литературу, освещающую деятельность того или иного научного общества или отдельного крупного геолога.

Само собой разумеется, что составление такого колоссального справочного издания потребовало чрезвычайно много усилий, и следует отметить, что автор (проф. В. А. С. Сергент) удачно справился со всеми стоявшими перед ним трудностями. Констатируя этот весьма положительный факт, следует, однако, отметить, что рассматриваемый труд все же имеет ряд недочетов. Так, например, не отражены крупные статьи, посвященные ученым-геологам, опубликованные в «Словаре науч-

ных биографий» (Dictionary of Scientific Biography. New York: Charles Scribner's Sons, 1970—1980. 16 vols). Это тем более досадно, что многие биографические очерки, помещенные в этом словаре, по своему объему и содержанию превосходят статьи о тех же лицах, упомянутые во II и III томах рассматриваемого издания.

Среди использованной составителями литературы не оказалось и некоторых периодических изданий, в которых печатаются содержательные некрологи и научно-биографические статьи. В частности, не использован журнал «Mitteilungen der Gesellschaft für Geologische Wissenschaften der DDR».

Проф. В. Сергент, осуществивший титанический труд по подготовке этого фундаментального библиографического указателя, в своем предисловии отметил, что им не использованы источники, опубликованные на языках, не пользующихся латинским алфавитом (арабский, китайский, русский, японский и т. д.). Это ограничение, несомненно, вызвано стремлением облегчить составительскую работу и ускорить выпуск библиографического справочника. Естественно, что винить проф. В. Сержента в этом никоим образом нельзя, однако можно высказать пожелание, чтобы следующим этапом составления подобного справочного источника был бы предусмотрен охват изданий, напечатанных на языках, труднодоступных для западноевропейского и американского читателя.

Надо надеяться, что это издание будет продолжено, причем в дополнительных томах составитель охватит работы, изданные после 1978 г., а также по возможности устранил отдельные пропуски в опубликованной библиографии.

Как стало известно из личного письма д-ра В. Сержента, полученного авторами обзора, он уже приступил к подготовке дополнительных томов этого издания, в которых намерен учесть все сообщенные ему недочеты.

В заключение необходимо подчеркнуть, что фундаментальный труд д-ра В. Сержента, уникальный по своему объему и охвату материала, представляет исключительно ценное пособие для историков науки и в особенности для тех, кто разрабатывает проблемы, связанные с развитием наук о Земле.

*И. Г. Малахова,
член-корреспондент АН СССР
В. В. Тихомиров*